

外媒：津巴布韋推出與黃金掛鈎的數字貨幣



(參考消息網5月25日報道)據阿根廷布宜諾斯艾利斯經濟新聞網近日報道,本月初,津巴布韋推出一種與黃金價格掛鈎的數字貨幣。該國央行希望通過此舉遏制肆虐該國的惡性通貨膨脹。

自5月8日起,企業將能夠使用這種數字貨幣進行支付和儲蓄。隨後還會向個人開放。

報道說,在一個已經普遍使用比特幣的國家,這是一個頗具吸引力的方案。比特幣已經取代了美元,後者雖然安全,但現在難以獲得。

去年,當通脹率接近200%時,該國央行推出了一種金幣,希望阻止津巴布韋元下跌並緩解美元短缺現象。一些富人尤其是商人,購入這些金幣以保護他們的資產價值。通脹率現在已經降低過半,但仍是一個實實在在的問題。根據官方數據,該國通脹率現為87%。

目前,黃金價格在每盎司2000美元以上,處於歷史最高水平。因為黃金比比特幣要穩定得多,這種數字貨幣似乎更加安全。津巴布韋有一個巨大優勢:它是黃金生產國,也就不需要進口黃金來發行這種新型貨幣。

經濟學家對這種新的數字貨幣的真正力量持懷疑態度。他們擔心的是它與津巴布韋元的可兌換性。的確,2019年重新發行的津巴布韋元是失敗的貨幣,被商家甚至一些政府辦事處拒收。目前,津巴布韋官方市場和黑市的美元匯率相差一倍。

(編譯/李子健)

法媒：25歲歐洲央行擁有三重DNA

(參考消息網5月25日報道)據法國《回聲報》網站5月23日報道,歐洲央行是於1998年仿照德國央行成立的。但經過25年和兩場重大危機,歐洲央行如今具有三個不同的遺傳密碼。它的未來因此變得不能確定。

起初,一切很明確。歐洲央行的主要任務在一項歐洲條約中寫得清清楚楚,是“維護物價穩定”。這就是德國央行的遺傳密碼。

1948年,德國央行在美國人的敦促下成立,任務是即刻打擊威脅該國穩定的物價飆升。在這個戰敗國,該機構大獲成功,因此成為年輕的共和國的支柱。

從那時以來,德國央行不斷打擊通脹,特別是在1973年石油危機和1990年德國統一後。單一貨幣的設計者們照搬這一模式。這是說服德國人加入的唯一辦法。

歐洲央行的章程是以德國央行的章程為藍本的。首任歐洲央行行長維姆·德伊森貝赫來自荷蘭,荷蘭的貨幣概念與德國相似。第二任行長是法國人讓-克洛德·特裏謝,他的做派非常德式。

但隨後,2007至2008年重大金融危機爆發。問題不再是遏制通脹,而是阻止金融系統崩潰。2007年8月9日,歐洲央行向銀行放

貸近1000億歐元,因為受美國次貸危機影響,法國巴黎銀行的三個基金暫停贖回,引發的市場動蕩讓銀行驚恐不已。

這一行動是美聯儲的遺傳密碼。成立於1913年的美聯儲不是為了控制物價而是為了充當最後一刻的貸款人。美國國會吸取了1907年金融危機的教訓,當初若非摩根大通銀行扮演這一角色,可能會釀成大禍。

2007至2008年危機以來,人人都認為歐洲央行應該在穩定物價的同時確保金融穩定。雖然這項任務並沒有寫進它的任務單中。

隨後世界上爆發了新冠疫情。2020年3月,很多歐洲國家對居民緊急發布居家令,目的是遏制這一導致醫療機構人滿為患的疾病。為避免被驟然剝奪收入的經濟體崩潰,國家向個人和企業撥款數千億歐元。歐洲央行買了為“這場戰爭”(法國總統埃馬紐埃爾·馬克龍用了這個詞)融資而發行的幾乎全部債券。

因此,歐洲央行是在重現第一批現代大央行的遺傳密

碼。成立於1694年的英格蘭銀行的目標是為重建被法國摧毀的艦隊融資。拿破侖成立的法蘭西銀行是為了確保給自己的軍隊融資。

在這三重DNA(打擊通脹、保護金融業、國家融資)之外,歐洲央行計劃在其他領域採取行動。2020年,歐洲央行行長克萊斯蒂娜·拉加德強調打擊不平等和氣候變化。

但還有一個重大問題。目標越多,它們就越有可能彼此衝突。比如,很難在大幅加息的同時保護金融穩定。在這些有時相互矛盾的目標之間進行協調將成為歐洲央行未來幾年的一大挑戰。



惠譽或下調美國主權信用評級

(新華社北京5月25日電)國際評級機構惠譽24日宣佈,把美國長期外幣發行人違約評級列入負面觀察名單。這意味美國可能將失去當前的「AAA」主權信用評級。惠譽做出上述調整,正值美國民主、共和兩黨圍繞上調聯邦政府債務上限的談判陷入僵局。

美國財政部長珍妮特·耶倫多次警告,假如國會不提高聯邦政府債務上限或中止其效力,聯邦政府債務違約最早可能在6月1日發生。耶倫本月21日再次強調,6月1日是債務違約的「硬時限」。

據美國有線電視新聞網(CNN)24日報道,惠譽的警告意味著如果民主、共和兩黨未就提高聯邦政府債務上限事宜達成協議,美國主權信用評級可能被下調。

惠譽在聲明中說,負面觀察名單反映出,

在債務違約日快速迫近之際,愈演愈烈的兩黨之爭已經妨礙債務上限危機化解。不過,惠譽表示相信兩黨會在「最後關頭」就債務上限問題達成協議。

白宮24日說,惠譽最新表態凸顯上調債務上限的緊迫性。據彭博新聞社報道,由於市場擔憂兩黨或無法及時就聯邦政府債務上限問題達成協議,將於6月初到期的美國國債收益率24日漲破7%。

2011年,另一國際評級機構標準普爾在這家機構歷史上首次下調美國主權債務評級至AA+。十多年過去,標準普爾依然未恢復對美國信用的AAA評級。

路透社本週早些時候報道,華爾街各銀行和資管機構正嚴陣以待,為聯邦政府可能發生債務違約做準備。預計債務違約或引發美債收

益率大幅上行、股市跳水、短期融資市場凍結等多種後果。

據CNN24日分析,聯邦政府債務違約將引發聯邦政府和民眾借款成本高企,或嚴重拖累美國經濟增長。(卜曉明)



新聞 國際簡訊

- 1.當地時間25日晚,韓自研運載火箭“世界”號載星發射成功,主搭載衛星信號接收成功。
- 2.日本長野縣25日發生襲擊事件:一男子捅人後槍殺兩名警察,躲進建築持槍對峙,目前已致包括警察在內的3人死亡,當地政府呼籲市民不要外出。
- 3.英國唐寧街大門25日遭汽車衝撞,一男子被捕,目前無傷亡報告;英國死亡貨車案19名嫌疑人4年後受審,含中國籍人士。
- 4.國際評級機構惠譽24日宣布:將美國長期外幣發行人違約評級列入負面觀察名單,美財政部:美兩黨應迅速解決債務上限問題,並避免一場人為經濟危機。
- 5.美媒24日透露:韓制造的彈藥經美運往烏克蘭,韓方:報道存在“不準確的部分”;美情報披露:克宮遭無人機襲擊幕後黑手為烏特別部門;俄媒:克裏米亞議會決定,將澤連斯基的一處價值80萬美元的公寓出售充公。

